

新时代 新征程 新伟业
认真学习宣传贯彻落实 2023 年全国两会精神

启动美丽四川建设先行试点 建特色鲜明美丽家园

四川印发两个方案 确保美丽四川建设全面起步见效

本报讯(记者 胡斌)记者日前从四川省生态环境厅获悉,四川省生态环境保护委员会于近日印发《美丽四川建设战略规划纲要(2022—2035年)责任分工方案》《美丽四川建设2023年度实施方案》(以下分别简称《分工方案》《实施方案》)。

《分工方案》将美丽四川建设规划纲要的主要内容细化成9个板块163条具体任务,逐一明确了48个省级部门(单位)、21市(州)的牵头责任、协办任务和具体工作,确保美丽四川建设各项任务责任落实到每个实施单元。《实施方案》则是突出年度时间节点和四川特色,确保美丽四川建设全面起步见效。其具体内容如下:

制定美丽四川建设标准体系。建立健全美丽四川建设标准和评估体系,市级层面细化建设评估体系,推动地方开展规划编制。各市

(州)立足自身资源禀赋、生态本底和经济社会发展实际,探索各具特色的建设路径,加快编制出台本地区推进美丽四川建设规划。

启动美丽四川建设先行县(市、区)试点。按照以点带面、分区分类、多层推进的模式,启动美丽四川建设先行县(市、区)试点。

建设美丽宜居城镇。加快推进国家和省级城市更新试点,创建一批国家园林城市、国家森林城市、气候宜居城市(县)。有序开展国家和省级县城新型城镇化建设示范试点。

打造美丽宜居乡村。围绕环境优美、生活宜居、发展宜业、治理有效的目标,建设各具特色的美丽宜居乡村,持续改善提升农村人居环境。

构建绿色高效的交通运输体系。实施“电动四川”行动计划,推广节能低碳型交通工具。持续推进货物运输“公转水(铁)”,加快物流配

送体系建设,持续推进高速公路充电设施建设,推进绿色出行创建。

加快传统产业绿色升级。建设世界级优质清洁能源基地,加快建设风光一体化可再生能源综合开发基地。推动制造业绿色转型,开展节水型企业创建,推动生态环境分区管控应用实施,大力发展绿色、有机和地理标志农产品,推进水产健康养殖。

提升大气环境质量。持续开展重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车污染治理三大攻坚战。强化秸秆露天焚烧、烟花爆竹管控。做好成都大运会环境空气质量保障工作。

改善水环境质量。开展第二批省级美丽河湖建设,开展城市公园景观水体专项整治,推动城镇污水收集处理,开展水质达标提质攻坚。

营造舒适安全环境。出台四川省土壤污染防治条例,推动生活垃圾分类管控,推进成都等8个城市

高质量建设“无废城市”,全面启动遂宁等7个城市开展成渝地区双城经济圈“无废城市”共建。

强化自然保护地管理。推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设,高质量建设大熊猫国家公园,推进若尔盖国家公园建设,加强生态保护红线监管,组织开展2023年自然保护地“绿盾”行动。建设一批生态文明示范区、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、省级生态县。

加强生物多样性保护。修订生物多样性保护战略和行动计划,印发生物多样性保护重大工程十年规划、生物多样性保护优先区域保护规划。推进“五县两山两湖一线”等重要区域生物多样性调查。持续开展珍稀濒危物种迁地和就地保护。加强外来入侵物种防控。抓好重大危害外来入侵物种治理,开展农业外来入侵物种普查。

今年前两月 四川省国民经济开局总体平稳 全省实现社会消费品零售总额 4093.4 亿元 同比增长 6.8%

□本报记者 赵蝶

近日,四川省统计局发布2023年1—2月四川省国民经济主要指标数据。数据显示,全省国民经济开局总体平稳。规模以上工业增加值与社会消费品零售总额均有不同幅度增长,全社会固定资产投资增长迅速。此外,物价波动保持在合理区间。

1—2月,全省规模以上工业增加值同比增长7.1%。分经济类型看,国有企业增加值同比下降0.7%,集体企业下降8.2%,股份制企业增长7.6%,外商及港澳台商投资企业增长5.5%。分行业看,41个大类行业中有23个行业增加值实现增长,其中,电气机械和器材制造业同比增长19.9%,石油和天然气开采业增长8.9%,电力、热力生产和供应业增长8.7%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长7.4%,酒、饮料和精制茶制造业增长4.1%。从主要工业产品产量看,汽油产量同比增长17.6%,发电量增长11.6%,天然气增长5.7%,钢材增长20%,啤酒增长10.7%,农用氮磷钾化学肥料增长4.3%。1—2月,规模以上工业企业产销率为95.9%。

1—2月,全社会固定资产投资同比增长8.3%。分产业看,第一产业投资同比增长26.8%,第二产业投资增长14.9%,其中工业投资增长14.7%,第三产业投

资增长4.7%。从房地产开发看,房地产开发投资同比下降6.9%。商品房施工面积同比下降2.7%,商品房销售面积下降5.2%。

1—2月,全省实现社会消费品零售总额4093.4亿元,同比增长6.8%。按经营单位所在地分,城镇消费品零售额3438亿元,同比增长7.1%;乡村消费品零售额655.4亿元,增长5.5%。按消费形态分,餐饮收入605.8亿元,同比增长11.1%;商品零售3487.6亿元,增长6.1%。在商品零售中,限额以上企业(单位)通过互联网实现商品零售额271.6亿元,增长9.1%。从热点商品看,建筑及装潢材料类零售额同比增长38.4%,体育、娱乐用品类增长24.2%,中西药品类增长19.5%,粮油、食品、饮料、烟酒类增长14.1%,石油及制品类增长13.6%,服装、鞋帽、针纺织品类增长10.4%。

1—2月,居民消费价格(CPI)同比上涨1.5%,其中食品烟酒类价格上涨2.7%,衣着类下降0.9%,居住类上涨0.2%,教育文化娱乐类上涨2.4%,医疗保健类上涨0.7%。2月份,CPI同比上涨0.6%。1—2月,工业生产者出厂价格(PPI)同比下降1.0%;工业生产者购进价格(IPPI)同比上涨0.8%。2月份,IPPI同比下降1.1%,IPPI同比上涨0.5%。

有速度、有温度、有力度! 四川德阳市政务服务大厅里的“温暖”故事

□本报记者 李鹏飞



一面锦旗,一封感谢信,一通表扬热线……近日,四川德阳市政务服务大厅正发生着一个又一个有速度、有温度、有力度的故事,这些“故事”让企业群众感受到了高效便捷温暖的政务服务,更体验到了创新政务服务理念、拓展政务服务模式、优化政务服务环境的成效。

“快”:企业办事“加速度”

“办事效率高,服务态度好”,四川东电金宇置业有限公司将这样一面锦旗送到了德阳市政务服务中心人社窗口。近日,公司向德阳市人社局窗口申请特殊工时审批,政务服务工作人员在提供热情周到的服务同时,依托四川政务服务网实现全程网办,通过简化审批流程,压缩办理时限,法定20个工作日,办件仅用了3个工作日,以高效便捷的服务,极大方便了企业群众办事,得到了企业群众好评。

“暖”:热心服务“不打烊”

常先生到德阳市政务服务中心不动产综合窗口办理业务,因其他事务耽误了时间,此时已到下班时间,德阳市不动产综合窗口工作人员蒋国蓉利用中午休息时间,加班加点帮助他办理业务,同时提供专业、热情、周到的政务服务,常先生感动地写下了一封感谢信,感谢政务服务中心工作人员用心用情为民服务。

“帮”:心系群众“解民忧”

近日,邓阿姨将一面印有“心系百姓 便民服务 热情周到 为民服务”的锦旗送到了德阳市政

务中心医保事务中心窗口,感谢热情的窗口工作人员提供的门诊慢特病医疗费用报销服务。因邓阿姨患有慢性病,退休后跟孩子去深圳长期居住,其居住地附近尚无可跨省联网结算门诊特殊疾病的医院,门诊慢特病医疗费用报销成了她心头发愁的一件事。在了解到邓阿姨的特殊情况后,德阳市医保事务中心窗口为其开通了邮寄办理渠道,并在收到邓阿姨邮寄的资料后,立即按规定对资料进行审核,及时拨付了报销金额,解决了困扰邓阿姨的“忧心事”。

“精”:专业指导“聚民心”

明先生到德阳市政务服务中心税务局窗口办理住房契税业务,因房产为拆迁安置房,所需资料流程和稍显复杂,德阳市税务局窗口工作人员何海霞专业、细致、耐心的进行指导,帮助明先生整理相关资料和查漏补缺,同时解答相关专业问题,最后顺利办结业务。明先生专门写来感谢信为政务服务中心工作人员专业周到的服务点赞。

“高效、专业、优质、暖心”服务又何止这些。据了解,今年以来,德阳市政务服务中心围绕“重返前三·服务有我”,聚焦解决企业群众的“急难愁盼”,做好服务企业群众“最后一公里”,累计为企业群众提供咨询引导7000余次,提供延时、上门、代办等特需服务400余次,努力当好服务企业群众的“店小二”,实现政务服务“零距离”,让群众实实在在感受到政务服务利民为民便民的“温度”。

(德阳市政务服务和大数据管理局供图)



春茶满山坡 茶女采茶忙

春天的青川县观音店乡,不仅花香弥漫,空气中还有着阵阵茶香。近日,四川省广元市青川县观音店乡迎来2023年首批春茶采摘,茶农们忙着采摘新春第一捧新茶。

在青竹村270余亩茶园里,记者看到,茶树间许多嫩绿的茶芽已经从茶枝缝隙间钻出来了,10多名身穿采茶服的女工整齐排列在茶垄中,手指上下翻飞,熟练地将片片嫩绿、娇小的茶叶放入茶篓,她们忙碌的身影与层层叠叠的翠绿梯田相映成趣,构成了一道靓丽的风景线。

鄢怀林 本报记者 魏彪 摄

加强枯水期水质监测 保障群众饮水安全

——广元市利州区开展2023年全区农村生活饮用水枯水期水质卫生监测



□译郎初 本报记者 赵蝶

阳春三月,万物复苏,处处涌动着春潮,党的二十大声音持续传播到黑水群众身边。

“有关农业、农村、农民方面的政策,大家是最关心的。”近日,阿坝州黑水县宣讲团深入瓦钵村宣讲党的二十大精神,在黑水县瓦钵村党群服务中心,县委宣讲团第十三分团成员、县委党校副校长、高级讲师刘辉作宣讲报告,瓦钵梁子乡机关干部代表、瓦钵村常驻干部和群众40余人聆听宣讲。刘辉从深刻把握党的二十大精神的主题和主要成果、深刻把握过去5年的工作和新时代10年的伟大成就伟大变革,深刻把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的初心使命、深刻把握全面建设社会主义现代化国家的目标任务,深刻把握加强党的全面领导和全面从严治党的重要要求、深刻把握应对风险挑战的重要要求、坚定推动党的二十大精神决策部署在阿坝落地生根、坚定推动党的二十大精神决策部署在黑水落地生根等方面,对党的二十大精神进行了系统解读和深入阐述。

“用群众听得懂的故事来宣讲,让我们基层群众充满了希望,日子更有盼头了。”党的声音持续宣讲到基层,让该村村民守长生觉得很亲切。

深入基层,扎根泥土中,多沾一些“泥土味”。宣讲中,刘辉与群众不时地互动交流,面对基层群众的每一个问题,结合党的二十大精神逐一进行解答,让群众在春风化雨中感受到了理论的温度、思想的魅力。

为进一步掌握全区农村地区生活饮用水水质卫生状况,预防水体污染及水源性疾病的发生和流行,切实保障居民群众生活饮用水卫生安全和身体健康,近日,广元市利州区疾控中心组织开展了2023年全区农村生活饮用水枯水期水质卫生监测采样和检测检验工作。

本次水质监测选取辖区内的23个集中式供水站作为监测点,覆盖了全区8个乡镇2个街道办事处,每个监测点至少采取出厂水或末梢水水样一份,共采集出厂水10份和末梢水13份计23

个水样。检测项目包括感官性状、微生物指标、毒理学指标、消毒副产物、一般化学指标和非常规指标等34个指标共805个参数。水样的采集、保存、运输、检测分析严格按照国家《生活饮用水卫生标准检验方法》(GB/T5750—2006)进行操作,并及时、如实、准确记录检测结果,通过“国家饮用水水质卫生监测信息系统”上传上报,为加强饮用水安全管理工作提供科学依据和技术支持。

在水样采集过程中,该中心工作人员还向各供水站管理人员就供水站日常管理、净化消毒等作了宣传讲解,对安全措施等作了要求。目前已按时限要求圆满完成全区农村生活饮用水枯水期水质卫生监测各项工作任务。

卢允 杨思凡 文/图

「声」入基层 带着乡土味